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	Эбрахам Фоксман призывает к революции в отношениях между Израилем и диаспорой. Вместо того чтобы продолжать поглощать деньги, выделяемые ежегодно еврейской диаспорой, Израилю нужно изменить направление финансового потока. Начать вкладывать деньги в еврейскую молодежь диаспоры, - считает национальный директор Антидиффамационной лиги (АДЛ). 

По мнению Фоксмана, одного из наиболее известных представителей американского еврейства, Израилю пойдет на пользу, если он будет вкладывать деньги в новое поколение евреев диаспоры. В противном случае, предупреждает он, у будущего поколения евреев не будет чувства сопричастности в отношении Израиля. 

Фоксман не исключает и возможности закрытия Еврейского агентства – организации, получающей деньги от еврейской диаспоры. 

– Это деталь, – говорит он. – Это деталь. До сих пор есть анахронизмы. Так, недавно Израиль обнаружил вдруг, что его система образования является анахронизмом уже лет 20. …Анахронизмы есть у всех, и мы, евреи, в этом плане не исключение. Нам нужно иметь мужество сказать себе: “А может быть, мы делаем это не совсем правильно”. 

Человек, который считается в США одним из крупнейшим борцов с антисемитизмом, на этот раз почти ничего не сказал об этом явлении. И это не потому, что проблема исчезла. У Фоксмана всегда есть статистика, которая доказывает обратное. Дело в том, что другие проблемы волнуют его больше, чем очередной фильм Мела Гибсона или данные последнего опроса о проценте американцев, которые подозревают евреев в верности сразу двум государствам. 

Фоксман дал интервью «Гаарец» около двух с половиной недель назад в Иерусалиме. А еще чуть раньше он встретился с президентом Израиля Моше Кацавом. Последний попытался убедить Фоксмана поддержать его идею «второго дома». Это новая инициатива президента. Она заключается в том, чтобы основать всемирное еврейское собрание, которое будет действовать наряду с Кнессетом и служить местом общения Израиля с еврейской диаспорой. 

Фоксман пришел со встречи очень взволнованным. Он не согласился с идеей второго дома. Но он всей душой поддержал мысль о срочной необходимости решительных шагов по спасению нового поколения евреев Америки и других стран рассеяния. 

Да, еврейская община США никогда еще не была столь богатой, влиятельной и уверенной в себе. Но Фоксман с беспокойством констатирует, что молодое поколение американских евреев отдаляется от еврейского коллектива, от еврейских организаций, от еврейской общины и от Израиля. 

Весьма красноречивы в этом плане результаты всестороннего исследования положения американских евреев в 2000-01 гг. Впервые в истории было зафиксировано резкое уменьшение количества евреев в США. Так, еще в 1990 г. в США насчитывалось 5,5 миллионов евреев. 

Ученые предполагали, что число коренных американских евреев не изменится. Они ожидали, что в 2000 г. в Америке будет 5,7 миллионов евреев. Они насчитали около 0,2 миллиона еврейских иммигрантов из бывшего Советского Союза, Израиля и других стран. 

Как бы то ни было, результаты исследования, хоть некоторые демографы их и оспаривают, показали, что в 2000 г. в США насчитывалось лишь 5,2 миллиона евреев. Это на полмиллиона меньше, чем ожидалось. Но даже это число оказалось, мягко говоря, проблематичным, потому что лишь 4,3 миллиона из 5,2 миллионов согласились назвать себя евреями. Остальные 0,9 миллиона, не идентифицирующих себя как евреев, всё равно были к ним причислены, потому что один из их родителей является евреем или потому что они получили еврейское образование. 

Другие данные, опубликованные в контексте этого исследования, дали понять, что эта тенденция сокращения еврейского населения США со временем будет лишь усугубляться. Доля смешанных браков составляет там уже 47%. 45% еврейских женщин в возрасте до 34 лет не имеют детей. И лишь 46% евреев посещают какую-либо синагогу – реформистскую, консервативную или ортодоксальную. 

Американская община Америки по-прежнему переваривает результаты исследования. В настоящее время большинство еврейских лидеров готово признаваться в том, что обеспокоены этой проблемой лишь в частных беседах. Фоксман – один из первых, кто готов говорить о таких вещих публично. 

– Люди наверняка скажут мне: «Это не ваше дело. Ваше дело – бороться с антисемитизмом». Но почему, я борюсь с антисемитизмом? Кто-то должен сказать: «Это критически важно для нашего выживания. Дело не только в антисемитизме. Дело не только в том, что нас не признают арабы. Опасно еще и то, что мы можем раствориться, исчезнуть как народ». 

Фоксман родился в Вильнюсе, 64 года назад. В годы Второй мировой войны его прятали в доме одной христианской семьи. Его родители были вынуждены бороться за то, чтобы получить его обратно. Впоследствии вся его семья, включая и его, уехала в Соединенные Штаты. 

Фоксман получил еврейское образование в духе ортодоксального – иудаизма. Он остался в стороне от либерального, центрального, неортодоксального течения в иудаизме. Возможно, именно поэтому он критикует существующие модели образования. 

– Мне кажется, евреи всё больше расходятся, – полагает Фоксман. – Растет число смешанных браков. Во многом это от невежества. Мы вырастили уже два поколения, не научив их быть евреями. Следующее поколение еврейских ребятишек , если мы не будем в них вкладывать, окажется перед другой проблемой. Поскольку вместо «Им эйн ани ли, ми ли» [“Если не я за себя, то кто за меня?”] еврейской моделью становится «Тиккун олам» [исправление несправедливостей мира], «Тиккун олам» – это про всех остальных, кроме меня. Я пережил Холокост и по сей день несу это в себе. 

Несмотря на свой пессимизм, Фоксман считает, что «на некоторое время мы сможем остановить это кровотечение» с помощью руководства и денежных инвестиций, а не благодаря учреждению новых советов. 

По его мнению, 30% денег должно быть направлено на программы по привлечению молодых евреев в Израиль. Это такие инициативы, как «Право по рождению», или «Маза» (новая программа Еврейского агентства). 

– Мы разработали самую передовую и эффективную аудиовизуальную программу возрождения еврейского самосознания. Это программа, о которой можно только мечтать. И называется она – Израиль, – поясняет Фоксман. – Мы знаем, что она действует. Это жгут, который на некоторое время прекратит наше кровотечение. Если вы отправите туда сто ребятишек, то треть из них навсегда станет сионистами, треть останется к этому равнодушна, а треть изменится. Согласитесь, очень прилично для 5000 долларов. 

Фоксман говорит, что оставшиеся 70 миллионов долларов следует вложить в еврейское образование в США, в расширение инфраструктуры и в увеличение субсидий на образование. Согласно тому же исследованию 2000-01 гг. 79% еврейских детей в США получили «какое-либо» еврейское образование, но только 29% посещали частные еврейские школы и ешивы. Главная причина этого – цена. Год обучения в еврейской школе в Нью-Йорке обходился родителям в 20 000 долларов за одного ребенка. 

– Люди, которые не работают на Уолл-стрит, получают в лучшем случае 100-120 тысяч долларов. А если у них трое детей и они не получили никакого образовательного гранта, они не могут позволить себе отправить своих детей в еврейскую дневную школу, – поясняет Фоксман. 

Фоксман не первый, кто призывает к вложениям в еврейское образование. Так, в 2003 г. миллионер Майкл Стайнхардт, один из инициаторов программы «Право по рождению», объявил о том, что он пожертвует 10 миллионов долларов в специальный образовательный фонд, если другие спонсоры предоставят в сумме еще 90 миллионов долларов. 

Но пока что на призыв Стайнхардта никто так и не откликнулся. Американские евреи просто не заинтересованы в том, чтобы жертвовать свои деньги на еврейское образование. 

И Фоксман хорошо это понимает. 

– В США легче найти деньги на помощь Израилю, чем на еврейское образование, – полагает он. 

Именно поэтому Фоксман и призывает Израиль вкладывать в еврейское образование те деньги, которые он получает от американских евреев. Он говорит, что Израиль должен быть партнером, а он им пока не является. Фоксман знаком со всеми доводами. Он знает, что 10 миллионов долларов очень пригодились бы и инвалидам, и матерям-одиночкам. Но он говорит, что если вложить эти 10 миллионов долларов в программу, вроде «Права по рождению», то в следующие 20 лет это будет гораздо важнее для Израиля. 

Израильские политики вроде Йосси Бейлина и раньше говорили о том, что пожертвования еврейской диаспоры не следует направлять в Израиль. Они утверждали, что Израиль уже достаточно зрел и самостоятелен, чтобы позволить себе отказаться от поддержки со стороны евреев диаспоры, и что только так можно будет начать равные и зрелые отношения между Израилем и диаспорой. Фоксман использует этот довод и идет на шаг дальше. 

– Я бы предложил Израилю сказать евреям диаспоры: «Спасибо. Мы хотим перенаправить ваши деньги на укрепление вашего будущего и наших отношений. Следующие пять лет деньги, которые вы собираете для нас, будут вкладываться в детей, приезжающих в Израиль, в строительство школ, в создание инфраструктуры, учреждение стипендий и грантов». 

– Пусть в год это будет 300 миллионов долларов. Таким образом, в следующие пять лет этот будет полтора миллиарда долларов. Это значительная сумма денег даже сегодня – в плане школ и грантов. Я не спорю, что 300 миллионов долларов важны для Израиля. Но новому поколению евреев диаспоры они принесут все-таки больше пользы. Если у нас не будет нового поколения в диаспоре, которому есть дело до своего происхождения, которое чувствует его, то мы станем Индией. Вы ведь знаете, что существует огромная индийская диаспора, но что-то я не слышал ни об одной сколько-нибудь заметной организации, которая бы отстаивала ее права. И Индия как-то обходится. Так что, может, и нам не нужны никакие еврейские организации. 

Я думаю, что это должно стать нашей надеждой и нашей целью – самостоятельность Израиля и всё такое. Мне кажется, что если Израиль скажет американским евреям: «Знаете что? Вам это важнее, чем нам» – то это и будет началом его самостоятельности. Россия заботится о своей диаспоре, Турция заботится о своей диаспоре, Греция заботится о своей диаспоре. У нас тоже есть диаспора. Нужно просто вкладывать в нее, вот и всё. …Конечно, это не остановит ассимиляции. Но можно удвоить процент еврейских детей, получающих еврейское образование. Если сегодня их 20%, то завтра можно сделать уже 40%. 
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