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	ДЖАВАХК СТАВИТ ВОПРОС 
На днях ряд армянских общественных организаций Самцхе-Джавахетского региона Грузии обратился с совместным заявлением к новоизбранному президенту страны Михаилу Саакашвили с просьбой предоставить региону статус автономии и более четко обозначить его административные границы. 



Расположенная на крайнем юго-западе Грузии Самцхе-Джавахетия является одной из наиболее крупных в территориальном аспекте провинций страны и включает в себя шесть административных районов: Адигенский, Аспиндзский, Боржомский, Ахалцихский, Ахалкалакский и Ниноцминдский (бывший Богдановский). На юге и юго-западе граничит соответственно с Арменией (таможенный пункт Бавра) и Турцией (таможенный пункт Вале). С запада и северо-запада к провинции примыкает Аджарская автономия. Пять из шести районов Самцхе-Джавахетии (за исключением Боржомского) граничат с Турцией, а Ниноцминдский и Адигенский районы - с Арменией и Аджарией, соответственно. Таким образом, Самцхе-Джавахетия представляет собой ключевой, в геополитическом отношении, регион страны. 
Деликатные отношения, которые с обретением Грузией независимости сложились между Аджарией и федеральным центром, коснулись Самцхе-Джавахетии, территория которой ввиду важнейшего стратегического положения оказалась вовлеченной в осуществляемую по отношению к Батуми экономическую политику официального Тбилиси. Предполагающая обход автономии с флангов с целью максимально возможной ее изоляции эта политика имеет своим проявлением модернизацию порта Супса (в 15 км севернее аджарской административной границы) с перспективой передачи ему фактических функций Батумского порта и интенсификацию деятельности расположенной под Ахалцихе таможни Вале с очевидной целью постепенного принижения удельного веса традиционной грузино-турецкой переправы Сарпи (под Батуми). "Локализация новой таможни именно в Вале продиктована наличием и двух других факторов, - заявили корр. "ГА" в администрации Ахалкалакского района. - Стратегической необходимостью интегрирования изолированного во многих аспектах региона в общегрузинскую инфраструктуру и тем обстоятельством, что за исключением Аджарии Самцхе-Джавахетия - единственный находящийся под юрисдикцией Грузии край, имеющий сухопутную границу с Турцией. В этом, собственно, и заключается геополитическая особенность провинции". 
В заявлении армянских организаций отмечается, что нынешняя административно-территориальная граница и управленческая структура региона не соответствуют интересам его населения. 
В демографическом аспекте в губернии продолжают преобладать армяне, причем на юге - в Ахалкалакском и Ниноцминдском районах - количество армян в 30 раз превышает численность титульной нации (соответственно 96,5 тысяч и 3,5 тысяч, или 90,7%. и 3,3%). Осуществленная в самом начале 1990-х гг. административная реформа в Грузии, предполагающая слияние прежних мелких районов в более крупные губернские образования, помимо всего прочего, имела и явно выраженный демографический смысл, уверены авторы заявления. 
"Реформа была произведена с учетом традиционной для Грузии пестрой этнической мозаики, которая к моменту распада СССР могла вполне свободно предстать в форме весьма существенного политического фактора, тем более на фоне охвативших весь Союз национальных и националистических движениий, - заявили корр. "ГА" представители первого поколения движения "Джавахк". - Сугубо административное, на первый взгляд, преобразование-слияние исторических Самцхе и Джавахетии было нацелено и на юридическую ликвидацию отдельно взятых, в нашем случае армянонаселенных, районов, и на формирование официально приемлемого этнического баланса в новосозданной провинции. Это мероприятие полностью вписывалось и в контекст провозглашенной первым главой официального Тбилиси Звиадом Гамсахурдия политики "Грузия - для грузин". Призванное предотвратить всевозможные осложнения и разом покончить со многими накопившемися вопросами данное начинание возымело между тем обратный эффект. Реформа стала катализатором ряда процессов, часть из которых едва ли протекала в контролируемых рамках". 
Спустя неделю после начала Карабахского движения, 25 февраля 1988 г., в Ахалкалаки был сформирован комитет "Джавахк" в составе пяти человек (Самвела Петросяна, Акопа Манукяна, Геворга Амояна, Михаила Тадевосяна и Вароса Махтесяна), изначальной целью которого, как собщили корр. "ГА" некоторые из его членов, "являлось оказание материальной поддержки карабахским братьям". В апреле-мае деятельность группы переросла в массовое "Народное движение Джавахк" (НДД), которое 27 января 1990г. в ахалкалакском Дворце культуры провело свою первую конференцию с участием 532 делегатов. Был создан Совет НДД в составе 55 активистов. 
- Помимо помощи Карабаху, НДД постепенно начало заниматься и внутренними вопросами: возрождало замороженные в социалистический период национальные ценности, устанавливало в притворах армянских церквей традиционные хачкары, ремонтировало превращенные Советами в складские помещения памятники национального зодчества, противодействовало уже стартовавшему на тот момент в Грузии процессу массовой "картвелизации" средневековых объектов армянской архитектуры, - рассказывает известный публицист, делегат первой конференции Галуст АМОЯН. - В частности, большой шум в свое время вызвала попытка грузинских деятелей "приватизировать" армянскую церковь Сурб Ншан в Ахалцихе. Происходило это в апреле 1990г. и, увы, удостоилось неадекватной оценки на страницах центральных газет. 
Не может вызывать сомнений, что принятый в августе 1990г. Верховным Советом Грузии закон, запрещающий региональным партиям участвовать в выборах в грузинский парламент, был продиктован и деятельностью "Народного движения Джавахк", уверены в администрации Ахалкалакского района. 
По свидетельству лидеров НДД, организация политизировалась с октября 1990г., когда на парламентских выборах победу одержал возглавляемый Звиадом Гамсахурдия националистический блок "Круглый стол", не скрывавший своих, в том числе и антиармянских проектов. Между тем уже к 26 мая 1991г., т. е. к моменту его избрания на пост президента Грузии, "Джавахк" стал настолько мощной организацией, что мог позволять себе бойкотировать на подконтрольной территории все без исключения государственные акты и инициативы, которые однозначно были направлены против национальных меньшинств. 
В частности, Гасахурдия вынужден был отменить собственный указ, исключающий всякую возможность осуществления квартирной сделки между армянами-гражданами Грузии и предполагающий продажу армянских домов исключительно грузинам: приставленный к подобным операциям нотариус из Тбилиси был просто-напросто выдворен с территории Джавахетии. Аналогичным образом президент отказался и от другого своего распоряжения, по которому армянам запрещалось использовать в сельскохозяйственных целях земли, расположенные в радиусе 20 км от границы с Арменией. Неоднократно разоружались и посылаемые в Джавахетию на усмирение "мятежных армян" подразделения грузинской армии, а руководители местных совхозов перестали поставлять мясо и картофель на нужды оборонного ведомства страны. 
"В итоге Звиад Гамсахурдия был просто вынужден пойти на уступки, легитимизировать фактическую власть "Народного движения Джавахк" и специальным указом от 11 ноября 1991 г. назначить лидера организации Самвела Петросяна первым префектом Ахалкалакского района" - сообщает Галуст Амоян. 
Реформа по укрупнению административных единиц Грузии стимулировала выдвижение требований армянского населения Ниноцминдского, Ахалкалакского и Ахалцихского районов относительно предоставления единого автономного образования в составе страны. Но никогда армяне Джавахетии не требовали отделения от Грузии. 
"Даже извращенные принципы построения советской национальной политики предполагали для подобных случаев неизбежность автономного образования, - заявляют активисты движения. - В Грузии, однако, этого не произошло по двум основным причинам: во-первых, наличие в маленькой союзной республике сразу четырех автономий - с учетом Абхазии, Аджарии и Южной Осетии - просто невозможно было обосновать и переварить идеологически. Во-вторых, создавался "армянский нонсенс" - сразу три армянские автономии (Нахичеван, Карабах и Джавахк) на прилегающих к Арм. ССР территориях. Это также нуждалось бы в объяснении, равнозначном пересмотру всей национальной политики. Очевидно между тем, что при аналогичном раскладе автономия состоялась бы в любой другой союзной республике". 
Есть информация, что лидеры действительно мощного в первой половине 90-х гг. движения "Джавахк", не отказавшись от идеи автономии, все же смирились с грузинской административной реформой главным образом из-за вмешательства официального Еревана, занятого переговорами в рамках МГ ОБСЕ по карабахскому урегулированию. 
В результате проведенной реформы сформировалась новая административная единица, в которой армянское население уже не составляет 85%. По состоянию на 1997г. демографическая картина в объединенной провинции выглядела уже следующим образом: в самом северном - Адигенском, прилегающем к Аджарии - районе армян было 1 407 чел. (5,8%) против 22 222 грузин (91,6%). В Аспиндзском районе соответствующие показатели равнялись 19,1% (2 780) и 80,1% (11 660). В Боржомском, больше примыкающем к центральной Грузии, - 10,0%( 3 816) и 77,6%( 29 518); в Ахалцихском - 42,8% (23 644) и 46,8% (25 688); в Ахалкалакском - 91,3% (62 814) и 4,4% (3 027); в Ниноцминдском - 89,6% (34 697) и 1,2% (451). 
Невзирая на проведенную реформу, армянское население все еще продолжает преобладать в губернии и составляет 52,5%. Однако при этом в заседающем в Ахалцихе губернском правлении, которое в разные годы в среднем имеет 30-35 чиновников, армян практически нет - в лучшем случае 1-2 представителя. Уполномоченные президента Грузии по провинции - тоже исключительно грузины. Разумеется, это обстоятельство не может не провоцировать "автономные стремления" 128 тысяч армян в насчитывающей в общей сложности 238 тысяч населения губернии. 
Между тем, по мнению аналитиков, официальный Тбилиси в свою очередь не может себе позволить даже думать о предоставлении автономии Джавахетии, ибо логика развития независимой Грузии (да и не только) свидетельствует о том, что конфликты возгораются именно в автономиях, какими бы формальными они ни казались в советский период. 
Позиция руководства по данному вопросу была и остается предельно ясной: за автономией непременно последует соответствующее постановление местной администрации о выходе из состава государства, ратифицированное к тому же референдумом. Таким образом, предоставление автономии Джавахетии, по мнению во всяком случае бывших тбилисских властей, равнозначно явлению "нового Карабаха", но уже в Грузии. 
В этой связи Эдуард Шеварднадзе неоднократно заявлял о том, что "пересмотра административных границ Самцхе-Джавахетии не будет". Какова позиция нового президента Грузии по данной проблеме, покажет ближайшее время. Вопрос этот опять поднят и ждет оценки новых властей Грузии. 
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