Второй фронт для Армении станет четвертым для Грузии

Read in English
"Требование автономии для армянонаселенного региона Грузии Самцхе-Джавахети - это подход местного населения. Здесь нет политического подтекста, все проблемы носят социальный характер", - заявил 14 марта руководитель Республиканской фракции Армении Галуст Саакян. По его словам, все существующие в этом регионе вопросы должны быть решены на основе армяно-грузинских переговоров. При этом Галуст Саакян выразил несогласие с мнением спикера парламента Грузии, которая заявила, что "в Ахалкалакском районе Грузии определенные силы пытаются накалить отношения между армянским и грузинским населением".

В свою очередь, глава партии "Национальное возрождение" Альберт Базеян заявил, что власти Армении должны попытаться на высшем уровне повлиять на процессы с целью избежать еще большего накала страстей - "нам не нужен еще один недоброжелательный сосед". "Кроме озвученных социальных вопросов армянского населения Джавахка, существует ряд политических проблем, вопросы сохранения национальной самобытности. Думаю, что стоит обсудить вопрос о придании этому региону статуса культурной автономии", - заявил Базеян.

Между тем, как сообщает корреспондент ИА REGNUM, представители союза "Джавахк" в ходе встречи с журналистами выступили за проведение в Джавахети референдума, "на основе которого станет ясно, чего добивается народ Джавахети - жизни в составе Грузии, Армении, России или другого государства, или получения независимости". На вопрос, не содержит ли в себе эскалация ситуации в Джавахети угрозы того, что Армения, с учетом наличия нерешенного нагорно-карабахского вопроса, получит второй фронт, представители совета ответили: "Почему мы должны бояться второго фронта. Если у нас появится второй фронт, то у Грузии он будет четвертым".

Совет "Джавахк" также принял заявление, которое адресовано властям Армении и Грузии. ИА REGNUM приводит полный текст заявления:

"Совет "Джавахк" многократно призывал власти Армении уделить достойное внимание проблемам армян Джавахка, признать политический элемент этих проблем. Эти призывы остались без ответа.

Воодушевившись полным безразличием армянских властей, грузинская сторона стала более разнузданной. Только за последний месяц произошло три антиармянских провокационных инцидента:

1. Якобы, по причине незнания грузинского языка с должностей были освобождены судьи армянского происхождения
2. Грузинская церковь создает на территории Армении Ташир-Агаракскую епархию, и это в том случае, что здесь никогда не проживали грузины, и Грузинская церковь не имела здесь прихожан

3. В Цалке был убит армянин, есть раненые, а грузинский спецназ проявил грубый подход к справедливо протестующему населению.

Не исключая участия третьих сил, в частности Азербайджана и Турции, в разжигании провокационных антиармянских действий, Совет "Джавахк" возлагает основную ответственность за все инциденты на власти Грузии и Грузинскую Православную церковь. Свою долю ответственности имеют также власти Армении, которые ничего не сделали в направлении решения проблем Джавахка. Более того, своим нейтральным положением они позволяют грузинским шовинистам осуществлять действия, чреватые тяжелыми и опасными последствиями.

Совет "Джавахк":

1. Осуждает запланированные антиармянские действия, проявление национальной дискриминации;

2. Выражает свою поддержку проживающим на своей родине - Джавахке - армянам;

3. Обязывает власти Армении потребовать от властей Грузии осудить и наказать провокаторов антиармянских действий;

4. Требует от властей Армении совместно с грузинской стороной разработать план мероприятий в направлении справедливого решения всех вопросов Джавахка, в том числе политических.

Совет "Джавахк" заверяет, что сделает все в рамках своих возможностей, чтобы защитить армян Джавахка и Грузии, не допустить изгнания армян из этого региона, и, в случае необходимости, даст достойный контрудар антиармянским провокациям".
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Second front for Armenia to become fourth one for Georgia

Read it in Russian
“Claim for autonomy for the Armenian-populated Georgian region of Samtskhe-Javakheti is an approach by the local population. There is no political implication, all the problems are of social nature,” Head of the Armenian Republican Faction Galust Saakyan has said on March 14. According to him, all the regional problems should be settled on the basis of Armenian-Georgian talks. By the way, Galust Saakyan disagreed with Georgian Parliamentary Speaker Nino Burjanadze, who had said that “in Akhalkalaki District of Georgia there some forces that try to increase tension between the Armenian and Georgian population.”

In his turn, Head of the National Revival Party Albert Bazeyan announced that the Armenian authorities should try to influence the processes at the top level to escape more aggravation of tension: “we do not need another unfriendly neighbor.” “Apart from the social issues of the Armenian population of Javakh mentioned above, there is a series of political problems, issues concerning preservation of the national originality. I think, the question of granting the status of cultural autonomy to this region should be discussed,” said Bazeyan.

Meanwhile, as a REGNUM correspondent reports, representatives of Javakh Union at a meeting with the press spoke for holding a referendum in Javakheti, “that will make it clear what the Javakheti people want: either living in Georgia, Armenia, Russia or another state, or gaining independence.” Answering the question, whether the escalation of tension in Javakheti contains a treat that Armenia would obtain the second front taking into consideration the unsettled Karabakh issue, members of the council said: “Why should we be afraid of the second front? If we have a second front, by Georgia it will be the fourth one.”

The Javakh Council also adopted a statement addressed to the Armenian and Georgian authorities.

The statement says that “the Javakh Council has repeatedly appealed to the Armenian authorities to pay appropriate attention to the problems of Javakh Armenians and to acknowledge the political element in these problems,” but “the appeals remained unanswered.” As the statement runs further, the Georgian party “was inspired by the total indifference of the Armenian authorities,” which made the former to be “more unruly.” 

The authors of the statement do not rule out that “third parties, in particular, Azerbaijan and Turkey, would participate in kindling anti-Armenian activities.” The council puts responsibility for all incidents to the Georgian government and the Georgian Orthodox Church.

The council condemned anti-Armenian activities and demonstration of national discrimination, expressed its support for Armenians in Javakheti and urged the Armenian government to call upon the Georgian government to condemn and punish instigators of the anti-Armenian activities.

It also called the Armenian authorities together with the Georgian party to work out an action plan towards justified settlement of all the problems of Javakh, including political ones.

The Javakh Council assured that it would its utmost to protect Armenians of Javakh and Georgia, to prevent from expelling Armenians from the region. It also promised “to make an appropriate counterstrike to anti-Armenian provocations.”
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