     Джавахк - уезд в провинции Гугарк. В урартских надписях упоминается как Забаха
. В VI-III вв. до н.э. являлся одним из северных районов царства Ервандидов, затем временно вошел в состав Грузии (Иберии), а в первой половине II века до н.э. вновь был присоеденен к Великой Армении.
    В V в. Джавахк перешел под персидское, а во второй половине VII в. под арабское господство. В X в. Джавахк вошел в состав армянского царства Багратидов, а в первой половине XI в., до походов турок-сельджуков, входил в состав грузинского государства. С конца XII века Джавахк вместе с крепостью Тмук (Тмка) и Ахалкалаком был передан армянским [князьям] Захаридам. Духовным центром Джавахка являлось поселение Зреск. После падения монгольского ига (1266 г.) регион находился в составе [армянского] княжества Самцхе-Джавахка. В 1587 г. его захватили турки-османы и включили в состав Чилдырского (позднее Ахалцихского) пашалыка, в качестве отдельного санджака. 
     В июле 1828 г. Ахалкалак был завоеван русскими. В 1830 г. из Эрзрумского, Басенского, Бабердского, Дерджанского и других уездов 7300 армянских семей (около 58,000) переселились в Джавахк и в соседние районы, восстановив и обосновав более 60 сел, 50 церквей. В 1840 году Джавахк был включен в состав Грузино-Имеретинской губернии, а в 1846 г. в состав Тифлиской губернии (с 1874 г. Джавахк составлял Ахалкалакский уезд). Ахалкалаккий уезд под российским господством пережил значительный социально-экономический и культурный подъем. По состоянию на 1–е января 1916 г. в Джавахке (в 110 селах Ахалкалаккого уезда) проживали 107,000 человек, из которых 82,800 армяне. В 1830 гг. в Ахалцихе открылись Карапетяновское, а в Ахалкалаке Месропяновское школы.      

     В 1918 г. в уезд вторглись турецкие войска. Из 80,000-го армянского населения 30-35,000 были вырезаны или погибли в пути во время бегства
. В конце ноября поле ухода турецких войск Грузия выдвинула территориальные претензии по отношению к Джавахку, который под давлением англичан был временно передан под временный контроль Грузии. В июле 1921 г. решением Кавказского бюро ВКП(б) Ахалкалакский уезд и другие армянские территории были переданы Грузии. В составе Грузинской ССР уезд административно был разделен на Ахалкалакский и Богдановский (ныне Ниноцминдовский) районы. По данным 2003 г. в Джавахке имеются около 100 населенных пунктов и более 100,000 населения (95% армяне).
В Ахалцихском, Аспиндзском и Цалкинском районах насчитывается около 30 армянских населенных пунктов с 40,000-ым населением. В Джавахке действуют 5 армянских церквей. В 2002-2003 образовательном году действовали 60 школ в Ахалкалакском и 33 в Ниноцминдовском районах, а общее число учеников составляло 17,000.
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� Во II-м тысячелетии до н.э. Джавахк был частью армянского госудрственного образования Хайаса. В VIII веке до н.э. Джавахк был присоединен царем Аргишти I (786-764 гг. до н.э.) к Ванскому царству (Урарту), о чем повествует составленная им известная хорхорийская надпись. См. Aшот Мелконян “Джавахк в XIX веке и в первой четверти XX века”(на арм. яз.), изд. “Зангак 97”, 2003 г.


� В начале июня 1918 г. армянские беженцы подошли к горным перевалам Бакуриани и Цалки, где у них и армянских отрядов прикрытия грузинскими войсками было отобрано все оружие. Правительство Грузии отклонило предложение Армянского Национального Совета направить беженцев во внутренние районы Грузии и запретило армянским беженцам, в отличие от грузинских, покидать пределы Бакуриани и Цалки. Это явилось основной причиной гибели около 35,000 армянских беженцев от голода, холода и болезней, так как они были лишены возможности заработать на пропитание и были вынуждены более 6 месяцев (с середины июня до конца декабря 1918 г.) прожить под открытым небом в горных районах. За это время турки продолжали нападать со стороны Ахалкалака на безоружных беженцев, в результате чего было убито или похищено около 1 500 человек. Грузинские войска и местная милиция, вместо защиты беженцев, занимались грабежом, отбирая у беженцев скот и украшения. Общее количество потерь среди армянских беженцев к весне 1919 года достигло 40,000 человек. Лишь возвращение в родные села Ахалаклакского уезда, поле  ухода турецких войск, позволило выжить оставшимся в живых беженцам. Указанные факты свидетельтвуют о том, что руководство Грузии, осуществляя свою антиармянскую политику, не предприняло необходимых мер для спасения армянских беженцев Ахалкалакского уезда, даже немотря на то, что считало уезд  частью Грузии. 
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