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BAGIN ԼԿ ներկայացնում է ԱՄՆ-ում գործող Հայ Իրավաբանական Միության 09.03.2009թ. հայտարարությունը, ի պաշտպանություն Ջավախքի հայ բնակչության և «Միասնական Ջավախք» Ժողովրդավարական դաշինքի առաջնորդ Վահագն Չախալյանի։
 

 
 
Փաստաբան Պատրիկ Արապյանին
Վրաստանի Մարդու Իրավունքների Պաշտպան Սոզար Սուբարուն 

Amnesty International, Inc. կազմակերպությանը

Humnan Rights Watch, Inc. կազմակերպությանը
Հայաստանի Հանրապետություն օմբուդսմեն Արմեն Հարությունյանին 

ԱՄՆ-ի հավատարմատար Քենթ Լոգդսոնին
Գրում ենք Հայ Իրավաբանական Միության` Միացյալ Նահանգների, Կանադայի, Ֆրանսիայի և Հայաստանի հայ իրավաբանների խորոշագույն կազմակերպության անունից` Վրաստանի Հանրապետության կողմից Վրաստանում բնակվող էթնիկ հայ քաղաքացիների վերաբերմունքի դեմ բողոքելու նպատակով: 

Վրաստանի Ջավախքի տարածարջանում վերջերս տեղի ունեցած իրադարձությունները նպատակաուղղված էին բնակչության իննսուն տոկոսը կազմող էթնիկ հայերի մարդու և քաղաքացիական իրավունքների ոտնահարմանը:  Իշխանությունների ձեռնարկած քայլերը, որոնք նպատակաուղղված էին, առաջին հերթին, Վահագն Չախալյանի և իր ընտանիքի դեմ, վկայում են տարածաշրջանի էթնիկ զտումը կատարելու մտադրության մասին: Այս գործողություններին նախորդում էր Վրաստանի այլ պաշտոնյաների գործողությունները, որոնց նպատակը երկրամասից հայկական մշակույթի և կրոնի բոլոր հետքերը վերացնելը, ինչպես նաև հայկական եկեղեցիների պարբերական «վրացականացումն» է: 

Ցանկացած անձնավորության քաղաքացիական իրավունքների ոտնահարումը անթույլատրելի է: Հասարակության մասին կարելի է դատել այն բանից, թե ինչպես է այն վերաբերում իր երկրում բնակվող էթնիկ փոքրամասնություններին, մինչդեռ Վրաստանը թերանում է այս պարագայում: Անհրաժեշտ է ուշադրություն հատկացնել` այս իրավիճակը շտկելու և Ջավախքի հայ փոքրամասնության մարդու և քաղաքացիական իրավունքների ճանաչմանը հասնելու նպատակով: Մեր կազմակերպությունը, ինչպես նաև ողջ աշխարհը, ակնկալում է դա: 

Սոնա Ներսիսիյան, 

Հայ Իրավաբանական Միություն
09.03.2009թ.


