Строительство тюрьмы в армянонаселенном регионе Грузии приостановлено до президентских выборов: депутат

Правительство Грузии обсуждает вопрос о возможности перенесения места строительства тюрьмы в селе Сагамо, намеченного в рамках идеи грузинских властей построить в армянонаселенном регионе Самцхе-Джавахети уголовно-исправительное учреждение. Об этом заявил депутат парламента Грузии от Ниноцминдского муниципалитета Ензел Мкоян, добавив, что строительство тюрьмы возле села Сагамо приостановлено, передает ИА BAGIN. В октябре грузинские власти приступили к строительству тюрьмы на административной границе между регионами Квемо Картли и Самцхе-Джавахк, возле села Сагамо. Данный проект вызвал волну негодования не только среди армян Самцхе-Джавахети, но также в политических и общественных кругах Армении. Хотя некоторые армянские деятели поспешили заявить, что строительство тюрьмы приостановлено, однако, по имеющейся информации, грузинские власти, по просьбе нынешних руководителей Армении, временно заморозили строительные работы до тех пор, пока в Армении не завершатся президентские выборы, отмечает источник. "Действующие армянские власти, которые надеются в обмен на разные обещания получить голоса проживающих в Армении джавахкских армян в ходе президентских выборов, "никоим образом не заинтересованы, чтобы в этот период в Самцхе-Джавахети возникла напряженная ситуация". Понятно, что после завершения в Армении президентских выборов при полном молчании со стороны армянского руководства грузинские власти возобновят строительство тюрьмы. Об этом свидетельствует и тот факт, что руководитель пресс-центра Департамента исполнения наказаний Министерства юстиции Грузии Саломе Махарадзе не делает никаких официальных заявлений по поводу приостановки строительства тюрьмы", - отмечает источник.

По сведениям Махарадзе, для строительства тюрьмы в этом году из центрального бюджета выделено 4 миллиона лари, остальные средства должны быть выделены из бюджета будущего года. Как заявила руководитель Кавказского представительства международной организации Panel Reform International Мери Мерфи, вместо реформ судебной сферы правительство Грузии увеличивает количество заключенных. По словам Мерфи, по этой причине во многих тюрьмах отсутствуют даже элементарные условия. Мери Мерфи также отметила, что они уже давно в курсе того, что правительство Грузии запланировало строительство тюрьмы в Восточной Грузии, но о том, что строительство будет осуществляться на административной территории Ниноцминдского муниципалитета, стало известно лишь за три недели до начала строительных работ. Мерфи удивлена тем фактом, что власти Грузии решили строить тюрьму на этой территории. По ее словам, согласно международным стандартам, тюрьмы строят в окрестностях больших городов, то есть в таких местах, где налажено водоснабжение, система отопления и дорожные инфраструктуры. Мерфи также считает, что строительство тюрьмы в регионе, где учреждения подобного рода никогда не существовало, не оправданно и связано с большими расходами, отмечает источник.

По словам Саломе Махарадзе, решение о строительстве новой тюрьмы в Самцхе-Джавахети чрезвычайная комиссия при Министерстве юстиции Грузии приняла в прошлом году. Именно поэтому стало возможным выделить сумму из нынешнего бюджета. Сегодня в Грузии действует 17 тюрем. Большая часть из них располагается в окрестностях больших городов - Тбилиси, Рустави, Кутаиси и Батуми. На юго-востоке Грузии тюрем нет. В течение последних двух лет в Грузии было построено и восстановлено 5 тюрем. В ближайшие два года запланировано строительство еще 3-х тюрем. Согласно официальным данным Министерства юстиции Грузии, по положению на октябрь текущего года, в учреждениях уголовно-исполнительной системы находится около 20 тыс. человек. По данным международной организации Panel Reform International, число заключенных в Грузии ежемесячно увеличивается на 400 человек. В то же время правительство Грузии в последние годы стремится приблизить условия содержания заключенных к европейским стандартам. С этой целью за эти два года финансирование Департамента исполнения наказаний увеличилось почти в 6 раз и ныне составляет 67 миллионов лари, отмечает источник.
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