Армяне Джавахети проигнорировали выборы президента Грузии - утверждает глава союза "Джавахк"

Армянское население Джавахети отнеслось к прошедшим в Грузии выборам президента с пассивностью, граничащей с полным безразличием, и для этого были серьезные причины. Об этом в беседе с корреспондентом ИА REGNUM заявил депутат парламента Армении, зампредседателя партии "Могучая Родина", председатель земляческого союза "Джавахк" Ширак Торосян.

По его словам, за всю историю электоральных процессов в Грузии в ходе последних выборов была зарегистрирована феноменально низкая явка среди армян Джавахети. Основной причиной подобного безразличия, заметил Торосян, стал тот факт, что ни один из кандидатов в президенты Грузии так и не дал должного ответа на те вопросы, которые были подняты армянским населением края. "Еще до выборов представители армянской общины Джавахети неоднократно заявляли о том, что поддержат кандидата, который решит вопрос статуса армянского языка в регионе, а также станет гарантом того, что проект строительства в регионе уголовно-исполнительного учреждения будет пресечен", - напомнил он. Заметив, что ни один из кандидатов вышеуказанные вопросы даже не затронул, Торосян добавил, что именно по этой причине армяне Джавахети, вероятнее всего, не примут чью-либо сторону в противостоянии оппозиция - власти.

Говоря о прошедших выборах в целом, Ширак Торосян заметил, что, согласно его данным, нарушения были зарегистрированы в ходе предвыборной кампании. Проводилась массовая дача предвыборных взяток - раздавали муку, ваучеры и прочее. Заметив, что в отличие от европейских, российские наблюдатели заявили о массовых фальсификациях в ходе выборов, Торосян подчеркнул, что у него нет оснований для того, чтобы верить тем или другим. "В любом случае, создание подобной атмосферы приводит к расколу в обществе, что чрезвычайно опасно", - заявил Торосян, добавив, что в настоящее время сложно предсказать, во что может вылиться нынешняя ситуация в Грузии.

Отметим, что 5 января в Грузии состоялись внеочередные выборы президента страны. Согласно предварительным данным, большинство избирателей проголосовало за экс-президента Михаила Саакашвили. Международные наблюдательские миссии, несмотря на определенные замечания, в целом признали прошедшие выборы соответствующими демократическим нормам. Невзирая на отсутствие окончательных данных по итогам выборов и позитивные оценки международных наблюдателей, оппозиция заявила о том, что считает выборы сфальсифицированными и намерена завтра, 8 января, организовать в столице Грузии акцию протеста. Примечательно, что ЦИК Грузии зафиксировал в армянонаселенном регионе Самцхе-Джавахети чрезвычайно высокую явку. Так, согласно комиссии, в наиболее плотно населенном армянами городе Ахалкалаки явка превысила 65%.
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